

Ujvidéki Hírlap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
Negyedévre 6 .
Egy hónapra 2 .
Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Major István.

Feloldó szerkesztő:
Dr. Königsbiller Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
nétő kivételével mindennap.
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Egy gyöngé hang.

a római egyházfő és a határok körül mindenütt friss lángokkal égő tűz, mint a pusztulás őrlésébe esett emberiség pogány oltára. Melyik lesz erősebb? Az a gyöngé hang, mely a vatikáni aranytrónus kárpitjai mögül száll széjjel halak, mint fehér galamb szárnycsattogása? Vagy a tűz, a mely pokoli harcok, emberi és kulturát emésztő rombolás zyllokos műhelyeiből táplálkozik? Amazt, a gyöngét, sóhajok leheteléből fonják, a szeretet lendíti utjára, a békevágy vezeti sziveltől-szivekhez. A másik a harag villámaított lángol, a gyűlölet szenvedélyétől forró, boszú átkától terhes.

A jövő most vjvá döntő csatáját, e tragikus órákban eldőlt életünk, nyugalmunk sorsának nagy kérdése. Az összes harcmegzőkön újra megindultak a küzdelmek, az elkéséredés, a nekifezülés olyan erejével, amire nincs példa még ebben a retentő világégésben sem. Ellenségeink minden erejüket, ember- és hadi anyagkészeletüket minden tömegeit harcba vetik, hogy a nagy nekilendülés megnyissa számukra az utat ábrándjok céljára, a végső győzelem felé. Nekünk, akik családalatos, hihetetlen szívóssággal és elszántsággal álljuk a negyedik esztendő véres ostromot, a győzelem keszintben van, kieheztesítési tervük kudarcával, fegyvereink erejével mutattuk legyőzhetségségünket. Nekünk már nem a győzelem célunk, hanem a béke, amelyért kardunkat kirántottuk és csorbítatlan pengével az egész ellenség szöveteit világ csapásait elhárítottuk. Szivünknek az a szó kedvesebb, mely a római aranyeszt: fehérbaju agastyánjának nagy emberi szivéből jön, amely fehér galambszárnyakon suhan ki a világi és vízi a béke boldog igereitől hajlékaira. Mink már nem a csaták dühöngéséből vájuk a tavasz csengő szavát, mely, mint nyugalmas falvak templomának imára hívó hang-éendülés, a megértés, megbézés közös sátorába gyűlji majd az elfáradt emberiséget. A szenatya szavától kitart sator ajtaján örömmel lépünk be és békes jobbnak megengesztelőde nyujtuk ellenségek felé. A lángok öngögl, amik most — utoljára e? — pusztító perzseléssel lútnak ismét át a világ feletti, a békét szeretnénk látni kiemelkedve a vértengerből, mint az emberiség imádatának új bálványát.

Diadalmasan visszavert olasz támadások.

Az olaszok sehol sem értek el sikert. — Magyar ezredek újabb bravurjai.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. —

Budapest, augusztus 24.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Különös esemény nem volt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Sovejánai és a Susitától északra az ellenség ismét hiába támadott. A Susita mentén és Conanai vívott legutóbbi harcokban repülőink a számbeli fölénnyen levő ellenséggel szemben kifejtett sikeres működésükkel a vezetőség és a csapatok körében a legnagyobb elismerést érdemelték ki.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Dnyesztertől északra az oroszok erősebb felderítő osztagokkal tapogatódva előrenyomultak. Egyéhként nem volt jelentős esemény.

OLASZ HARCTÉR: A 11-ik Isonzo-csata tovább tart. A déliolt viszonylag nyugodt volt, de mindjárt délután újból heves harcok lángoltak fel. A B. Inszaja-Heiligen Gerst fénisokon az olaszok, akik szakadatlanul erősítéseket vonta maguk után ismét súlyos támadásokat intéztek a Vrhtól délre fekvő vonalaink ellen. **Sehol sem voltak képesek sikert elérni.** Vitéz csapataink Ezek között a 106 lk népeikelő hadosztálynak és a 41. számú gyalogezrednek napok óta legsúlyosabb harcban álló vitéz katonái az összes árkokban helytálltak. A harmadik olasz hadsereg ismét rendkívül erővel támadott a Wip-páclán és a tenger között. **Több órá szűrségi tűz után délután 4 órakor az ellenséges gyalogság egységes tömegrohamot kezdett.** Míg az északi szárnyon az ellenséges osztopokat helyenkint már útegenkil letartelttek, a többi helyeken nevezetesen Kostanjavica és a tenger között csaknem mindenütt órák hosszat tartó közelharckokra került a sor. **Karstvádlóink minden ígéreten felülmúló vitézséggel és kitartással diadalmasan visszaverték az ellenségnek sokszoros túlsúlyban lévő erőkkélt intézett minden támadását.** A monarchia mindkét állama valamint Bosznia minden vidékének fial hasonlíthatlan egyértelműséggel vatták ki részükkel a dicső sikerekből. **Ma tegnap a 11., 47. és 51. marosvárhegyi, 62. kolozsvári és 63. besztercei gyalogezredek arattak kiváló sikert, holnap mások fognak hasonló átdozalkészséggel hegyükbe lépni. Karstvonalaink előtárepét számtalan olasz holttest borítja.**

BALKÁN HARCTÉR: Semmi jelentősebb esemény.

A vezérkar főnöke.

A Reuter-büro hazugságai az angoi szocialistákról.

Stockholm, aug. 24.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Itteni szocialista lapok jelentésel szerint a Reuter-ügynökség az angoi kongresszus lefolyásáról és a szavazások eredményéről hazugságokat közölt. Nem igaz, hogy a stockholmi kongresszus való részvételt 3000 szotbbséggel határozták el, mert a 3000 szotbbség arra vonatkozott, mikép osszak meg a kongresszuson való részvételi tagságot. A részvételre nézve 2124000 enszavaztak, ellene csak 175000 en és így 12 szeres többséggel mondták ki a részvételt.

Meghírusultak az olaszok hatalmas támadásai.

Sajtóhadiszállás, aug. 24.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Karst mentén és a Herimada körül tegnap délután 3 óráig nyugalom uralkodott. Ebben az időben súlyos aknadobó füzélesel, valamint nehéz tüzérséggel tázelt kezdett az ellenség. Délután 4 órakor egységes gyalogsági támadásba kezdett és órási hadieszközök igénybevételeivel megkisérelt minden áron sikert elérni, de ez a hatalmas kísérlet is sikertelen maradt. Az ellenségnek a többi frontrészeink ellen történt támadását is súlyos vereséggel visszautasítottuk.

A szerb iskolák ellen szigorú rendszabályokra készült a kultusz-kormány.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, aug. 25.

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz közelálló helyről arról értesítők, hogy azokat a rendszabályokat, amelyeket gróf Apponyi Albert legutóbb a román tanítóképzőkkel szemben kénytelen volt igénybevenni, legközelebb ezekhez hasonló intézkedések követik. Ezeknek az intézkedéseknek az éle ezuttal a délvideki szerb iskolák ellen irányul és úgy tudom, hogy az intézkedések során sor kerül több iskola bezárására és sok iskola államosítására.

Ennek az intézkedésnek indító okairól a következőket mondották el nekem az Ujvidéki Hírlap szerkesztősége számára:

— A világháború szomorú tapasztalatai indokolták teszik, hogy felhagyjanak a keztyűskék politikájával ott, ahol ez a politika csak veszedelmeket jelentett a magyarság számára. Szomorú adatok és szomorú statisztikák bizonyítják, hogy a délvideki szerb agitációnak melegágya volt a szerb iskola és éppen ezért ezt a melegágyat végleg meg kell szüntetni. Méltékdó helyen igyekeznek figyelemmel lenni a kivételt és méltánylást érdemlő esetekre, sajnos azonban, ilyen intézkedések során alkalmasint sor kerül arra, hogy a határmentén fekvő és a határhoz közellevő szerb iskolákat államosítsák. Ezzel az intézkedéssel megváltozik ezeknek az iskoláknak a szelleme, de a magyarság szempontjából kifogásolható szerb elem elvesztí azt a befolyását, amellyel az iskolák révén, mint az iskolák fentartója rendelkezett.

— Hogy mikor kerül sor ezekre az intézkedésekre, azt dátum szerint ma megállapítani még nem lehet, annyi bizonyos, hogy befejezett dolog előtt állunk, készen van az megszabású program, amelynek megvalósítására a szükséges intézkedések már megtörténtek. A cél: tiszteltben tartani a nemzetiségek kulturális igényeit, lehetővé tenni ezen igények kielégítését, de csak olyan mértékben, ahogyan az a magyarság veszélye nélkül kielégíthető. Meg kell akadályozni, hogy az állam támogatása mellett neveljenek agitátorokat a szláv propagandának és rendszeres munkával dolgozzanak a magyar állam nemzeti kiépítése ellen.

— A délvideki szerbség, amint ezt hosszú évek tapasztalata bizonyítja, egyébként igen jó jellem, ezeket az embereket csak teljesen agitátorok térítették el eddig a he-

lyes utóli, a térvbevált intézkedésekkel azt óhajtják illetékes helyen, hogy az ilyen szomorú esetek megismétlődése meggátolassék.

Paál Jób.

Nagyon helytelenül ismeri az a délvidéki szerbesség, aki ilyen véleményen van róla. A magyarhoni szerbesség épp a háború alatt lett tanúságot arról, hogy a hazafias kötelességteljesítésben nem marad a magyar mögött. Ha volt is szörvénnyesen egy pár sajnálatos eset, ez éri az összességét okolni nem lehet.

Kár volna a negyedik éve folyó háborúban annyira kitüntet szerbesség kultúrájához nyulni. Helyes az államosítás, de akkor államosítsuk az összes felekezeti iskolákat, de ne ragadjanak ki szerb Prügellimabekát.

Az olasz gyalogság fele elpusztult.

Köln, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitungnak jelentik az iszonzo-csatáról: A Karsti-fansikban Cadorna sűrű tömegeket vitt a 120 órán át tartó pergőtűzben állott osztrák-magyar csapatok ellen. Az olaszok nyelteszeres tulerejük dacára nem voltak képesek a legkisebb sikert elérni. Az olasz gyalogság az első 3 napon több, amit felét elvesztette. Az olaszok vesztesége meghaladja a 160.000 embert.

Olasz lapok a nagy csatáról.

Lugano, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz lapok, amelyek eddig naponként több különkiadásban számoltak be a izenevedtk isonzo-csata „sikeréről”, tegnap óta megszüntették a különkiadásokat. A Secolo legutóbbi számában ezt írja: Az olaszok előnyomulása természetszerűleg meglassúdott. A Corriere della Sera katonai szakértője rámutat arra, hogy az előrenyomulás előtt tornyosuló akadályok egyre nagyobbak lesznek.

Az őszinte Bruszilov.

„Az orosz hadsereg harcékptelen.”

Kopenhága, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

Bruszilov nyílt levelet tesz köze a Birsevjaja Vjedmosztiban, amelyben rámutat arra, hogy az orosz hadsereg jelenleg harcékptelen, mert az országgal együtt súlyos betegségen ment keresztül. Ó kövelelheti, hogy Oroszország megtudja a valódságot. Nem nyújtotta be lemondását s nem hagyta cserben a hadsereget.

Essad pasa kitüntetésé.

Lugano, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Athenben időző Essad pasa megkapta a Megváltórend nagykeresztjét.

Eredménytelen angol előretörések

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, augusztus 24.

A nagyítóharcokról a jelentés:

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadcsoportja: Flandriában a Langemarck és Hollebecke közötti harcmezőn csak átmenetileg lanyult el a heves tűzzerélti tevékenység. **Yperen-közt ismét pergőtűz fokozódott,** anélkül, hogy eddig nagyobb támadások következtek volna. Csak Mosthoeknél intéztek az angolok egy részleges előretörést, amely eredménytelen maradt. **Ma korán reggel elragadtuk az ellenségtől az Yperenonai utóli délre az utóbbi harcokban elért területnyereségeit. Az elvesztett árkok visszafoglaltuk és megtartottuk. Az angolok az augusztus 22-iki eredménytelen támadásuk alkalmával 21 páncélos gépkocsit veszítettek, amelyek szélöve arcvonalunk előtt fekszenek. Az éleiben maradt legénység egy részét elfoglaltuk. Kanadai csapatok ismétellen megkísérítették, hogy Lensbe és szomszédos állásainkba nyomuljanak. Ma csak közelharcban teljesítetn megtartottuk eddigi vonalainkat. Az Arras—Douai vasut mentén is meghilult egy ellenséges támadás.**

A német trónörökös hadcsoportja: A Maastól kétoldalt az avacourli erdőben a 304-es magaslaton Boumont-ual és Fosses erdőben a tűzzerélti harc ujjal néhány órán át jelentékenyen megerősödött. A 304-es magaslat ellen, amely a 21-ikéről 22-ikére virradó éjjel gyenge védősereg hátrahagyásával tervszerűen kifüretünk, a franciák ma erős támadást intéztek, tűzzeréltünk fogadta őket. Louvemontól északra készenlétbe helyezték ellenséges rohamcsapatok megsemmisítő tűzünk folytán nem jöttek ki árkaiból.

KELTI HARCTER: Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregárvonala: A tengerparton csapatunk elérték néhány helyen az Aat. A Drisviartyó mentén Brody mellett levő állásaink ismét eredménytelen ellenséges támadások célpontjai voltak.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A Szereth mentén Corbutól nyugatra egy sikeres rohamcsapatvállalkozásunk foglyokat és zsákmányt eredményezett.

MACEDON ARCVCNAL: A tartós hőség miatt csak helyenkint volt gyenge fizetés.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Háborúellenes tüntetések Olaszországban.

Lugano, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az utóbbi napokban háborúellenes és élelmiszertüntetések voltak Olaszországban. Több helyen katonaságnak kellett behálpnie.

Az elérhetetlen Trieszt.

Genf, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Matia ezt jelenti a izenevedtk isonzo-csatáról: Az olasz offenzíva még nem érte el azt a célját, hogy átörje a Triesztbe vívó utat. Cadorna még nem morzsolja össze az ellenséget, azonban reméli, hogy hadseregét közelebb tolhatja Triesztbe.

Német estí jelentés.

Berlin, aug. 24.

A Wolli-ügnyökség jelenti: Flandriában St. Julien mellett és az ypereni ut mentén helyi harcok, amelyek ránk sikerrel végződtek. A Maastól nyugatra a 304-es magaslaton tni előretörő franciákat súlyos veszteségükkel visszavertük.

Vezérkarunk esti jelentés.

Sajtóhadiszállás, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Ma délig az ellenség támadási tevékenysége aránylag csekély volt.

Gaspari mondja: a háboru ószre véget ér.

Zürich, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Gaspari bibernok, államtitkár egy újságíró előtt annak a reményének adott kifejezést, hogy a háboru az ószre véget ér.

Olasz hivatalos jelentés.

Sajtószállás, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

(Augusztus 24-ről.) A csata tovább tart. Az ellenségtől újabb állásokat vettünk ki és heves ellentámadásait megtrták. Az eddig behozott foglyok száma: 510 tsik és 20 000 fő legénység, a zsákmány: 60 ágyú, számos aknavető, gépfegyver és más hadianyag.

Az antant nem utasította el a pápa békeajavasiat.

Rotterdam, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Morningpost jelenti, hogy az antant válasza a pápa békeajavasiatára nem volt elutasító, hanem elkérték a pápát, hogy közölje a további bekejtételeket.

A német repülő-támadás áldozatai Doverben.

Rotterdam, aug. 24.

Londonból jelenti hivatalosan, hogy a legutóbbi német repülő-támadásnak Doverben 11 halott és 26 sebesült áldozata volt.

Hogyan hájtják végre az amnesztiát.

Az újvidéki elítéltek kegyelmi kérvényeit az újvidéki ügyészség saját hatáskörében intézi el. — Azokat, akik amnesztiát kaptak, trórik a rövidtöltuak névsorából. — Egyszerűsítik az eljárást az egész vonalon.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, aug. 24.

A király végtelen jóleltki emberi gondolkodására és demokratikus kornáyi szociális érzésére váli az a legelsőbb királyi kézirat, amely IV. Károly születésének harmincadik évfordulóján jelent meg a hivatalos lapban és amely legelsőbb kéziratban a magyar király elégezte a büntetését mindazoknak, akik a világháboruban valamelyes érdemet szereztek arra, hogy régi bűneik feledésbe menjenek. A királyi kézirat szerint büntetésük elengedésében részesülnek mindazok a polgári bíróság által elítéltek, akik legalább két esztendő katonai szolgálatban tölthettek, vagy két hónapig voltak a harcokban, vagy megsebesültek, vagy vitéségi érmet kaptak, vagy pedig átközében vettek részt.

A királyi amnesztiarendelet megjelenése után egy az érdekeltek, mint a jogászok és maguk a bíróságok is, érdeklődéssel várják, hogy miképen hájtják végre IV. Károlynak ezt a humanus rendeletét és miként jutnak büntetésük elengedéséhez azok, akikre az amnesztiarendelethez felsorolt feltételek rállenek.

Ezzel kapcsolatban természetesen több kérdés jut előtérbe, nevezetesen: kell-e az elítélteknek kémi az amnesztiát, ha igen, hol és mikor, az amnesztiát egyuttal rehabilitálás-e ez esetben és számíthatnak-e királyi kegyelemre azok, akik a feltételeknek megfelelnek ugyan, de akiknek régebben elővetett büntetéseikben a rendelet megjelöléséig nem hoztak még kérelmet.

Ezzel az érdekes kérdéssel fordultam most az Ujvidéki Hírlap megbízásából, illetékes helyre, az igazságügyminiszteriumnak ahhoz az ügyosztályához, ahova ez a kérdés tartozik. Mindezekre a kérdésekre kimerítő feleletet kaptam és információmat alábbi tudósítomban közlöm.

— Az amnesztiarendelet végrehajtására vonatkozó végleges megállapodás — mondották az igazságügyminiszteriumban — még nincsen készen, de a miniszternek idevonatkozó rendelete már készült és azt néhány hét múlva, alkalmassint egy hónapon belül meg is kapja az újvidéki ügyészség. Ma még nem lehet nyilatkozni arról, hogy ez a rendelet egyes részleteiben mit tartalmaz, ismelve azonban Vérszonyi Vilmos volt igazságügyminiszter rendkívül humanus és emberéges intencióit, amelyek a kibocsátandó rendelkezésben az ő távozása ellenére is érvényesülni fognak, bizonyos, hogy az intézkedések méltók lesznek a felségnagyszerű elhatározásához.

— A cél az, hogy visszadják teljes mértékben a társadalomnak azokat, akik a háború kitörése előtt követtek el valami olyan bűncselekményt, ami ma, a retencitás esztendő után, inkább csak jufikori bölésnek tekinthető azok részéről, akik

szembenéztek a halállal és hosszú ideig távol a családjaiktól, küzdve nélkülözéssel és szenvedéssel. Bünhődtek meg a hibáikért. Eppen ezért a büntetés ítélsé olyképpen történik meg, hogy arról a nagy nyilvánosság és az elítéltekhez közelállók ne vegyének tudomást, mert hiszen egy ilyen amnesztia publikálása mindenesetre hátrányos lenne azokra az emberkére, akik a bűneikért már megbűnhődtek. Ugy tudom, hogy a megkegyelmezésekről semmiféle hivatalos közlést semmiféle hivatalos lapban nem adnak ki, nem értesítik arról a megkegyelmezettek katonai parancsnokságát sem, hanem egyedül azt, akire az amnesztia vonatkozik.

— Gondoskodás történik arról is, hogy az eljárás lehetőleg gyors legyen és hogy az elítélteknek ne kelljen kérelmével több fórumon keresztül a minisztériumhoz fordulniok. A királyi kéziratban kifejezetten benne van, hogy a felség büntetésüket kegyesen elegendie azoknak, akik a királyi kéziratban megjelölt feltételeknek megfeleltek. Ennélgyva tehát senkinek sincs joga dőlni afelől, hogy az amnesztia megadható-e, vagy nem akkor, ha az elítéltek hiteles bizonylatlalt igazolják, hogy két évig a börtönbent voltak, vagy két hónapot a fronton töltöttek, vagy megsebesültek, vagy ütközetben résztvettek, vagy kitüntetészt kaptak, vagy megrokkantak. Aki ezt igazolja és akinek a büntetés hat hónapi foghárat meg nem halad, az feltétlenül amnesztiaiban részesül.

— Ismételtem, hogy az amnesztia rendeletét végrehajtására vonatkozólag nincsen meg végleges megállapodás, azonban valószínű az, hogy az ügyészségek saját hatáskörükben végrehajthatják a királyi kegyelmet, ha az elítélte az ügyészségekhez bejerteszett kérvényéhez csatolja katonai parancsnokságának aza a bizonyítványát, amely az amnesztia valamelyik feltételének fenforgását igazolja. Alkalmasint egy megfelelő egyenértékű bírálatot bocsátunk e célból a katonai parancsnokságok rendelkezésére, a blankettán a parancsnokságok nem tesznek egyebet, mint kitöltik a megfelelő rovatot. Ezerint tehát ugy alakul a helyzet, minden valószínűség szerint, hogy mindazok az elítelték, akiket az ujvidéki törvényszék ítélte el, az ujvidéki ügyészségtől kérhetik rájuk vonatkozólag a királyi kegyelem érvényesítését.

— Jogilag ez az amnesztia nem egyenértékű a felmenő ítélettel, mert ez a bühösség kimondását nem töri el, csupán a büntetés végrehajtását, vagy a büntetésnek hátralevő részét engedi el, Jogilag egyenértékű talán a novella alapján való felügyeltséssel. A társadalmi életben azonban bizonyára rehabilitáló ereje lesz a királyi kegyelemnek, mert hiszen kézenfekvő dolog, hogy az amnesztia IV. Károly megkegyelmezés, annak megkegyelmezés a társadalom is.

— Az ügyészségek utasítás kapnak, sőt ilyen utasítást már kaptak is, hogy mindazok, akik királyi kegyelem kaptak, töltöni kell a rovatmultak névsorából. A rovatmultakról azonban egyéb hatóságok is vezetnek nyilvántartást. Ujvidéken a rendőrkapitány bívialt, Bácsmezőyében a főszolgabírák, ezeknek

joguk lesz hozzá, hogy méltányos éseibeit töröljék a nyilvántartásból a kegyelmet nyert egyének neveit.

Beszélgésünk végén elmondotta még informátorom még azt is, hogy a kibocsátandó igazságügyminiszteri rendelet minden valószínűség szerint létezikedat fog az olyan ügyekről is, amelyek most kerülnek tárgyalás alá. Alkalmasint az lesz az elintézés módja, hogy az ügyészségek utasítás kéknap arra, hogy a tárgyalásan érvényesítsék az amnesztia, mindazon bűnpercekben, amelyek a királyi rendelet kibocsátása előtt követték el és ahol a feltételek fenforgását a főtárgyaláson a vádlott igazolói tudja. Itt is az az elv érvényesül, hogy minél kevesebb legyen az utánjárás és az utánjárás és az amnesztia végrehajtása humánusan történjék meg.

Paál Jób.

HIREK.

A Wekerle-kabinet első minisztertanácsa. Budapestről jelenteli tudósítók: Pénteken délután volt a Wekerle-kabinet első minisztertanácsa, amelyen a beteg gróf Apponyi Alberten kívül a kabinet összes tagjai résztvettek. Apponyit Tóth János államtitkár helyettesítette. A minisztertanács különböző ügyekkel, hír szerint a többiek közt az államtitkár állások betöltésének kérdésével is foglalkozott. Wekerle Sándor miniszterelnök ma hír szerint Bécsbe utazik.

Az ujvidéki választójogi blok ülése. Az ujvidéki választójogi blok első ülése. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés nagybizottsága pénteki ülésén, tekintettel arra, hogy a kancellár a főhadiszállásra utazott, nem folytatott politikai vitát, hanem a szénellátás kérdésével foglalkozott.

Köcsy Sándor főhadnagy temetése. Tegnap délután 6 óraker temették szokatlanul nagy részvét mellett Köcsy Sándort, az alig 20 éves hős honvédfőhadnagyot, aki a harctérben szerzett beleségsége halt meg. Hazáját meghalni. Csak egy pár napot töltött szülői házában és a halál elragadta az élok sorából.

Szabadságóják az 1867. év-folyambell népfelkelőket. Az Ujvidéki Hírlap arról értesül, hogy legközelebb tartósan szabadságójai fogják az 1867. évben születtek népfelkelőket. A szabadságolásra már minden intézkedés megtörtént. Szeptember elején vagy legkésőbb október elején fog megjelenni a királyi rendelet, amely megparancsofja, hogy az 50 éves népfelkelők — kivéve azokat, akik önként jelenkeretek katonai szolgálatra — szabadságoltassanak.

A III. o. keresetládó kivételisi lajstroma közzététel. A város tanács az 1909. évi XI. tc. 4. § a

értelmében közhírré teszi, hogy a f. évre a változatlan tételekről érvényesített III. o. keresetládó kivételisi lajstroma figyelemztetéssel az általában jóvedelmi pótládó elleni felebbezési jogra f. évi augusztus hó 19. napjától augusztus hó 26. napjáig a városához 13. ajtószám alatti térben közzéculere van kitéve oly célból, hogy azt mindenki megtekintesse. A lajstrom eme kitételének a felebbezési határidő megállapítására nincs kihatása, mert az csupán az adókövetés nyilvánosságának és az adózók bővebb felvilágosításának érdekében történik.

Dr. Davidovics Milán temetése. Pénteken délután 1/6 óraker temették dr. Davidovics Milán ügyvédet, akinek a végtisztességén az ügyvédi kar, a bíróság számos tagja és a társadalom minden rétegéből tömegesen jelentek meg.

A város furasson mélykutatkat. (Levél a szerkesztőhöz.) A következő levelet kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Az Ujvidéki Hírlapnak f. hó 23. számában megjelent és Ujvidék vizellátásáról szótó cikkével kapcsolatban legyen szabad b. figyelmét két tñrhetetlen körülményre felhívnom. Miként az említett cikkből is kitűnik, Ujvidék városa rövid időn belül nem lesz abban a helyzetben, hogy a költségek, de annyira sürögős és fontos vízvezeték kérdését megoldja. A város közönségének vízzel való ellátása pedig egyenesen botrános. A közönség néhány mélykut boldog birtokosának kényere kedvére van utalva és hányzóra megtörténik, hogy a cseléd — akinek emellett félnapokon kereszttel kell ácsorogni a különböző beszerzési helyek előtt — ezzel jön vissza, hogy nincs víz. Megkezdődik hát a látás-futás, míg végre nagynehezen az ötdik utcában vízre akad. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a legtöbb házban levő kut víz lecsapoláson kívül semmi egybre nem használható.

Ezen a tñrhetetlen helyzetben sürögösen segíteni kell! Miként a város vezetőségének mély beátlásról tanuskodó gondossága a strandolók szükségletét kielegítette, ép oly emilens érdeke az egész köznek, hogy könnyen hozzáférhető helyeken mély kutak furassanak, amelyek a közönséget egészesen ivóvízzel lássák el. Ez elsórangú közegészségügyi érdek is.

A második a nyilvános illemhelyek kérdése. Naponként százával jönnek idegenek városunkba, különösen ilyenkor, a nagygyűlék idején és nincs a városnak egyetlen egy nyilvános illemhelye, am'nek következtében a város lakossága sok kellemetlenségnek van kitéve, nem is szólvá arról, hogy ez állapot mennyire magában rejti fertözó betegségek terjedésének lehetőségét és veszélyét.

Ez állapotok a városnak válfóság szegényére válnak és legstírgősebb fáládát e bajok orvoslása annál is inkább, mert e feladatok megoldása a városra semmi különös pénzügyi terhet nem ró.

Szerkesztő urnak készséges hiva
Havas Vilmos.
Hadiözveggek és árvák kenyérekesei tanfolyama. Az Országos Népköztársasági hadi özveggek és leányárvák, s általában a hadbavonultak női hozzátartozói számára a kö-

vetkezó ingyenes kenyérekesei tanfolyamokat tartja újan. : 1. Polgári iskolai tanfolyam. 2. Kereskedelmi szaktanfolyam. 3. Előrusítóni tanfolyam. 4. Mozigépezés. 5. Írógépezés. 6. Gyengéramu villanyserelés. 7. Erős áramu villanyserelés. 8. Fényképezés. 9. Vegyszegedi tanfolyam. 10. Intézetii háztartási tanfolyam. 11. Kávéházi és vendégló felszolgáló tanfolyam. 12. Háztelgyelói tanfolyam. 13. Felsóruhavarrás. 14. Fehérruhavarrás. 15. Gyermekruhavarrás. 16. Géphímzés. 17. Gépkötés. 18. Művirágkészítés. 19. Női kalapkészítés. 20. Női fűző készítés. 21. Női hajfűzés és manikür. 22. Szépségápolás. 23. Virágkérteszt. 24. Bolgár kerésztés. 25. Baromfi tenyésztés. A tanítás teljesen ingyenes. Szépsősorok tanulmányi szerényben részesülnek. Beiratkozni e hó végéig lehet az igazgatóságnál levőben is. Budapest, VII., Körtész-utca 30. I. em.

Ujabb vasuti tolvajlás. Valóban állandóan naprenden vannak a vasuti tolvajlások. Amig a csendőség hetek óta nyomoz a régebbi vasuti lopások ügyében, ma ujabb vasuti tolvajlás nyomára jöttek. A pályaudvarparancsnokságnál beosztott Koslter Pongrác őrnagyó jelentette parancsnokságának, hogy a vasuti híd közelében, a vasuti töltés mentén 5 zsák búzát talált. Amikor a telefonon értesített rendőrség a helyszínre ment, egy élelmes tolvaj már két zsákot elvitt és így a rendőrség csak három zsák búzát talált, amelyeket természetesen lefoglalt. A rendőrség megállapította, hogy az öt zsák buza vasuti tolvajlásból ered és azokat egy vasuti kocsiból dobták le a töltésre, hogy onnan elvigyék. A vizsgálat ebben az ügyben is megindult.

Fejsze és kés. Mindkettőnek szerep jutott tegnap egy temerincai korcsmában, ahol Barcsanovszki Péter korcsmáros észrevelte, hogy egyik vendége Jócáts Gájo egy idegen dohánytárcát vágott zsebre. Emiatt a korcsmáros felelősségre vonta Jócáts Gájo, de ment ez ellenszegült, a korcsmáros a nagyobb nyomaték kedvéért fejlesztett elő, de Jócáts Gájo elszedte azt a korcsmárostól és em'nekült vele. Jóval később aronban Stankovits Vésza barátjával visszalért a korcsmába, ahol a korcsmáros a fejszét követelte vissza. Ebből tettlegesség lett, Jócáts négy készszerrel ejtett a korcsmáros hátán és pal karján, viszont a korcsmáros a balta tompa részével kétszer fejbevágta Jócátsot. A rendőrség vetett végett a korcsmai harcnak.

A nők választójoga
egyhangulag a
Diana
puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert e két szer a női szépséget egyedüli biztosítja.

Próbadohoz K 1 —
Nagy dohoz K 2-50
Mindenütt kapható!

Közéletmezési ellenőrök felvételek. A rendőrség a közéletmezési bizottság határozatából kifolyólag az életmészerkeskedés ellenőrzésére hadmentes ellenőröket keres. Rokkantak előnyben részesülnek. Akik az ellenőri állásokra jelentkezni kívánnak és azok is, akik már eddig is jelentkeztek, vasárnap reggel 9 órakor jelenjenek meg **Payler Nándor** rendőrfőkapitány hivatalában.

Kifosztott ruhaszekerény. Szávitvs Lyubica Dugovits-utca 13. sz. a. lakó asszony nyitva felejtett szobájába egy ismeretlen tettes behatolt és az ugyancsak nyitva maradt szekrényből minden elvihető ruhaneműt ellopott. Szávitvs Lyubica ma egy asszonyon meglátta az egyik ellopott ruháját. Rendőrt hívott, amely az asszonyt előállította, de ez igazolta, hogy a ruhaneműket jóhiszeműen egy előtte ismeretlen asszonytól vette. A rendőrség a tolvaj asszony nyomában van.

Anglia nem akar Németországgal együtt lenni a népszövetségben.

Kopenhága, aug. 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Morning Post ellenzi a tervezett népszövetséget, ha abba, mint Asquith és más liberális vezetők ajánlják, Németországot is felvenni. A Jap attól tart, hogy Németország a szövetségben túlsúlyba kerülne és Anglia elvesztené a tengeren való hegemóniáját.

Kiadótalajános: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik felelhetetlen drága jó fiunknak

Kócsy Sándor

m. kir. honvéd főhadnagynak korai elhunytá következtében ért pótolhatatlan vesztéségnk alkalmából írásban vagy szóval kondoléciák, a természetesen és gyászintézkedtetlen megjelenetek, koszorút küldöttek jöleső részvételükért legáltalább köszönetünk nyilvánítását.

A gyászoló Kócsy család.

FASZENET

a vevő zsákjaiban legteljebb 20 mm-át egy vevőnek egyszerre szállít, ugyanott kubikos és házi TALLICSKA is kapható. FAVILLÁT már most szállítok. Teljes vagon rakomány faszenhez szállítási igazolvány.

KLEIN GYULA, Barcs.

Uj-utca 3.

Az Ujvidéki Hírlap apró hirdetésel eredményesek, mert a város és Délbácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésekre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjtalanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezettségét is megváltotta.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Értékétől eltekintve 10 széria 1 koroná. Minden további 200 10 fillér. Vestigabb korokból szériák 200 20 fillér. Vasárnap és ünnepek 10 széria 2 korona. Szűz hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetések és jelzők levelebe vezényelendő felvilágosításnál szolgálat kiadóhivatal. Nyitlitter soronként 2 korona. Telefon 130.

Butorozott utcai szobát villanyvilágítással keresek Özvegy vagy Házidozvegy, Polgár vagy Urulóni, „Katoná” jelige alatt ajánlat levélben az Ujvidéki Hírlap szerkesztőségéhez küldendő.

Jókarban levő korcsmai és vendéglői berendezés eladó. Forgalmi r-t. (Markovics—Winkle-palota.)

Két ügyes varróleány jó fizetéssel felvetetik. Cim a kiadóban.

Gabona szakmában és irodai teendőkben kellő jártassággal bíró hadmentes perект nemet hivatalnok állást azonnali belépésre keres. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít

Egy jó hírű vidéki pénzintézethez fiatal könyvelő kerestetik.

Eladó egy mosóteknő, faágy szalmazsakkal, ruhák, kalapok és több apróság. Cim a kiadóban.

Eladó fabodé Péterváradon a Jellasics-téren, augusztus 29-en.

Egy ügyes mészárossegéd állást keres. Cim a kiadóban.

Egy ügyes hivatalnokot keres az Ujvidéki Villamosági R-T.

Takarítónőt keres uri család, délelőttre, 7-től 11-ig. Cim a kiadóban.

TIVOLI

aug. 24., 25. és 26-án
Péntek szombat vasárnap

De Castro grófnő

detektvdramája 4 felv.

A főszerepben:

STUART WEBBS

Citrom ninos!

Pótolja azonban a folyékony citromsav, mely minden ital és ételhez úgy használandó, mint a citrom csak hogy sokkal olcsóbb.

Kapható és rendelhető egy literről felfelé.

Paul Keresztély

forgalmi irodájában, Erzsébettér 8. szám alatt.

Telefonszám 362.



Korzo-Mozi
augusztus 25 és 26-án.
Szombat és vasárnap

Halál ő felsége

drama 3 felvonásban.

Főszerepben:

R. DINESEN.

Rendes kíséző műsorral.

Szeptemberben

Gyors és gépiróiskolát

nyitok.

Érdeklődők már most beiratkozhatnak.

Günsz Blanka

okl. gép- és gyorsíró tanítónő.

Ujvidék, Széchenyi u. 3.

A péterváradí bor- és kertművelő szövetekezést vasárnap e hó 26-án délután 6 órakor

elárverez

2 hold prima szőlőt. Az árverés a szőlőben Pétervárad megállónál lesz megtartva.

BOR

A közismert híres karlocai Jovic-féle borok a következő évjáratokból kerülnek eladásra **1907—1907-ig** fehér és vörösb borok (Furmint, Tramin, Muskotály, Bergundi, Furmint a la Champagne és Rizling.) Miatán az ajánlott borok páratlan minőségűek s ugyszólván különlegesség számába jönnek felhívjuk a **tisztelt kávéosk és vendéglősök** figyelmét erre a ritka alkalomra, sőt miután a borok kiváló fajuk és tisztaságuknál fogva **szinte gyógyszer** képeznek a **magán-héztartások** figyelmét is ráirányítjuk borunkra s ajánljuk, hogy a nem mindennapi alkalmat felhasználni és magukat ellátni siessenek. Előjegyzéseket üvegekre és hordekra ugyszintén új borokra elfogad a

FORGALMI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Ujvidék Markovics-Winkle palota.

Gép- és hengerolaj

Gépszir, karbolineum valamint kőszén kátrány minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)
Interurban telefon: 391. szám.

Özv. dr. Deák Imréné Kiss Etus

okleveles tanítónő és kézimunkatanítónő.
Az 1917/1918. iskolai év kezdetével, 1917. évi szeptember hó elején német és francia konverziós tanfolyammal kapcsolatos

kézimunka tanfolyamot nyit.

Utóbbinak tárgyai: Művészi kézimunkák tervezése, rajzolása és keresztülvitele, szakszerű harisnya- és fehérmű javítása és fehérmű varrást korlátolt számban. Vidéken lakó szülőik leányait teljes ellátásra vállalja. Felvilágosításért és előjegyzésért sziveskedjék Ferenc József tér 1 szám alá fordulni.